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Şcoalele noastre. 
(sh) Oameni înzestraţi de Dumnezeu cu forţe 

intelectuale-morale superioare nivelului comun, me
niţi au foct adeseori să ajungă în fruntea institu-
ţiunilor omeneşti. Şi cu cât dânşii au ajuns a fi 
mai sus puşi, cu atât activitatea lor, opera lor a 
ajuns mai mare, mai importantă pentru progresul 
societăţii, pentru înaintarea omenirei. 

^^^.^.JJ«uMe»J;ţ^«pi5- ytcunjaraţi de vecini©*^ aureolă 
pentru posteritate, au fost şi vor fi, fără îndoială, 
pururea, marii dascăli, ocârmuitori şi conducători 
ai culturei. 

Dar' deoare-ce superioritatea faţă cu nivelul 
comun este un deosebit dar, iar' viata lumească 
e o învălmăşală continuă, adeseori se întâmplă, 
în cursul evoluţiei istorice, că adevărate somităţi 
rămân în întunerec si se ridică, domină si câr-
muesc uneori curente, a căror tărie nu este în 
idei, ci în fanatism deplasat. . . 

învăţământul este mama progresului. Sub în
văţământ însă, în sensul real al cuvântului, nu în
ţelegem îngrămădirea de cunoştinţe feliutite, de 
matematici de ex. de limbi, etc, ci desvoltarea 
intelectualităţii prin o armonică şi sistematică in-
magazinare de cunoştinţe, pentru desvoltarea ju
decăţii clare, pentru deşteptarea simţirilor inobi-
latoare şi pentru desvoltarea energiei conştiente 
de muncă. 

Ce ne pune în perspectivă proiectul de re
formă a învăţământului poporal, din toate acestea? 

Ne pune în perspectivă, cel puţin nouă, şcoa-
lelor confesionale, o ocupaţiune intensă cu limba 

maghiară, într'o măsură care nu-şi are seamăn în 
organisarea învăţământului în nici o ţeară. 

In astfel de împrejurări dar', unde va putea 
fi loc pentru o armonică desvoltare a feluritelor 
cunoştinţe necesare pentru viaţă, cultură şi pro
gres : a judiţiului, etc? 

Nu acestea le urmăresc, nu acestea ni-le do
resc succesorii marelui Eotvos, ci—să ştie vorbişi 
scrie exact ungureşte elevii cari vor termina şcoala 
nqastră poporală confesională română! Că aceasta 
s'ar putea ajunge prin şcoala elementară, sunt si
gur, că nici plămăditorii proiectului nu o cred. 

Pentru ce dar' această schingiuire fără folos? 
Sunt, cum am zis, personalităţi sus puse şi 

hotărâtoare în câte un domeniu al vieţii publice, 
cari merg inconştient, ridicaţi şi răpiţi de curente 
bolnave; — dar' cari curente, ca valurile de mare, 
nu pot fi împedecate în avântul lor, deşi se în
dreaptă drept spre sdrobitoarele stânci... 

Apucată pe un astfel de curent o modestă 
barcă, în ce chip va putea ea să se ţină ? 

Curentul nu-'l va putea schimba; dar' prin 
sforţări uriaşe, vâslaşul va şti sâ-şi taie drum 
printre valuri, având ochii aţântiţi spre farul lu
minos din înălţime, care marchează portul odihna 
mântuitoare. 

Credinţa în zilele de-apoi ne este farul, 

tăria. 

Sfinţirea l i i i r k t i dir» Tănasda. 
O mică comună, şi aceea mixtă ; români or

todocşi şi maghiari calvini, de tot cam 1500 su
flete, dintre cari jumătate ai noştri şi jumătate 
străini, cu un harnic preot şi învăţător, şi un po-



por bun şi credincios, icuit între .Salonta, Zerend, 
Sarkad ş. a., tot atâtea cuiburi puternice ale ma
ghiarismului. Aceasta este Tămaşda. 

Alexandru Vaşadi, preotul acestei comune, om 
din generaţia mai nouă, cu zel apostolesc a ştiut 
îndulci cătrâ biserică pe poporul său atât de ex
pus influinţelor străine, care fără repartiţie deo
sebită, a. renovat si împodobit mica biserică, în 
care se vesteşte ortodocsia în mijlocul puternicelor 
comune calvine din preajma Salontei. Aceasta bi
serică o a sfinţit Pr. Sf. Sa Domnul Episcop 
Ioan I. Papp, în Dumineca dinaintea înălţării Sf. 
Cruci. 

Nu este pomenire despre aceea, să fi mai 
umblat archiereu ortodocs prin acea parte mărgi
naşe a Bihariei şi păstorul cel bun a auzit glasul 
duios al oilor sale resfirate printre străini, a 
descins între ele cu glasul său dulce, cu care a 
deschis inimile, în cari a sămânat sămânţa orto-
docsiei şi iubirei de neam, dragostea împrumutată 
creştinească între toţi şi toate, şi toate spre mări
rea lui Dumnezeu. 

La »As t ra« în Timişoara s'a făcut vorbă de 
lipsa prelaţilor noştri dela adunarea generală, spe
cial a P. S. Sale Domnului nostru Episcop Ioan 
I. Papp. Iată de ce a trebuit să lipsească Episco
pul nostru dela adunarea generală a » A s t r e i « . A 
plecat să adune oile cele ispitite de spiritul tim
pului, cum e socialismul, anabaptismul ş. a., că 
mai mare lipsă aveau acele suflete de mângăere 
si întărire decât floarea inteligenţei române, însăşi 
însufleţită de idealurile naţionale. 

Sâmbătă în 11 Septemvre a plecat Prea-
Sfinţitul din Arad. La Kotegyân a fost întimpinat 
de poporul din Micherechi în frunte cu protopres-
biterul Nicolae Roxin. Preasfînţitul nu a omis a 
ţinea şi aici o instructivă cuvântare, poporului 
adunat la gară. însoţit apoi de suita sa şi anume 
Vicarul Orăzii-mari Vasilie Mangra, directorul se-
minarial Roman Ciorogariu, protopresbiterii Cons
tantin Gurban, Toma Păcală, Nicolae Roxin, ar-
chivarul George Papp, protodiaconul Dr. Iustin 
Suciu şi de lungul şir de căruţe a Micherecheni-
lor, a plecat pe căruţele Baronului Liptai puse la 
disposiţia Episcopului şi suitei sale. La hotarul 
Tămaşdei a fost întimpinat de protopretorele din 
Salonta, directorul dominiului Br. Liptai cu amplo
iaţii săi, -de un lung şir de căruţe cu banderiu în 
frunte. 

Nobilul Br. Liptai, care are inimă pentru 
popor şi biserica lui dar şi însuşi a contribuit din pri
sosinţă la zidirea casei parochiale, a pus la dis
posiţia Preasfinţitului castelul său în care a fost 
găzduit cu toată onoarea. 

Sfinţirea bisericei şi Sf. Liturghie a săvârşit-o 
P . S. Sa cu asistenţa P. C. Sale vicar Vasilie 

Mangra, directorul seminarial Roman Ciorogariu, 
protopresbiterii Constantin Gurban, Toma Păcală, 
Nicolae Roxin, archivarul George Papp, parochul 
locului Alexandru Vaşadi, parochul Ciumeghiului 
G. Roxin şi protodiaconul Dr. Iustin Suciu. In de
cursul serviciului divin a fost sfinţit întru diacon 
Romul Ganeâ, ales preot în Ohaba-sârbească ; ear' 

j clericul de cursul al III-lea Lazar Iacob întru 
I cetet. 

Preasfînţitul a stors lacrimi de bucurie din 
ochii credincioşilor prin strâlucita-i cuvântare, cu 
care a atins minţile şi inimile poporului, care ca 
fascinat asculta cuvintele înţelepciunei eşite din 
rostul archiereuTui. Păreau a z ice: nici odată nu 
am auzit glas ca şi acesta. 

întreaga comună a fost îmbrăcată în haină 
de sărbătoare si esirea din comună a devenit si 
mai pompoasă decât intrarea, lumea alerga după 
Archiereu, dovadă că sămânţă bună s'a sămănat 
în Tămaşda şi aceea a aflat acolo pământ roditor. 

La mulţi ani stăpâne, să mai poţi săvârşi 
de aceste acte măreţe întru preamărirea lui D-zeu. 

_ Oaspelc . 

Chestiunea gramaticei 
în şcoala poporală. 

Tema fiind actuală, ni se impune ca dato-- * 
rinţă să ne ocupăm de dânsa. Ni se impune cu 
atât mai vârtos, că unii sunt de părerea să fie 
scoasă gramatica dintre disciplinele şcoalei po
porale, ear alţii, recunoscând importanţa grama
ticei în şcoala poporală, zilnic se plâng ; că nici 
într'un chip nu pot produce resultatele dorite. 

A omite gramatica din. şcoala poporală nu 
ar însămna altă, decât a înmormânta scopul su
prem al şcoalei. Cine nu recunoaşte, că grama
tica este ştiinţa, care ne învaţă a vorbi şi a 
scrie corect ? Şi dacă acesta este scopul gra
maticei, atunci prin ce ne garantează, cei-ce nu 
iubesc gramatica, că şi fără ea vom putea 
ajunge la resultatul, ce dânsa ni-'l asigură ? Aşa 
cred, că ori-ce motive ar aduce cineva pentru 
abandonarea gramaticei din şcoala poporală, nu 
înseamnă altă, decât numai vorbe, ca să fie 
vorbit. 

Când ne spune un elev, d. e. ca »Zicerea 
se scrie la început cu literă mare,« ne spune o 
lege gramaticală. Când ne spune mai departe, 
că unde trebue pus punct, virgulă etc. ne spune 
tot atâtea legi gramaticale, fără cari o scriere 
corectă nici că se poate presupune. 

Prin conversaţii ne putem însuşî o limbă 
respective o vorbire frumoasă, însă nici odată şi 
o scriere corectă ! Prin o cetire estetică şi lo
gică ni-se desvoaltă simţul de limbă, dar nici-



când prin cetire numai nu vom învăţa şi a 
scrie corect. 

Cetind elevii vr 'o lectură, oare nu se vor 
afla unii dintre ei, cari ne vor pune întrebarea: 
»Dar aci, pentru ce e literă mare ? Dar aci 
pentru ce sunt două puncte ? « etc. Aşadar ce
tind elevii o lectură se naşte în ei curositatea, 
că pentru-ce e scris aşa şi nu altcum? Cetind 
deci elevii o lectură se naşte întrânşii momen
tul psichologic .• interesul. Şi dacă chiar micii 
copilaşi se interesează de scumpa lor limbă, 
atunci noi sâ fim tiranii, cari să li-o luăm dela 
gura. 

Gramatica are să ocupe locul prim între 
disciplinele şcoalei, căci numai prin o vorbire şi 
scriere corectă se pot preda celelalte discipline. 

Cum am rămânea apoi cu scrisul ? 
Copilaşii, deodată cu cetirea, învaţă şi a 

scrie, cu acea deosebire, că ei nu scriu corect. 
Ne rămâne a-'i învăţa. 

Fiind-că simţul de limbă se desvoaltă prin 
conversaţii şi cetirea de lecturi, va trebui, ca şi 
scrisul să-I luăm din vorbire şi cetire. Aceasta 
o vom face aşa, câ dupâ ce am cetit cu elevii 
o lectură şi după ce am făcut şi analisa logică, 
vom , căuta, cum e scrisă cutare vorba din 
lectură, apoi numaidecât acea vorbă o v o m 
pune pe tabla cea mare. Vom mai scrie apoi 
pe tablă mai multe vorbe de asemenea natură. 
Dupăce acestea le vom analisa vom scoate le
gea, dar aşa, ca aceea să fie spusă cât se poate 
de simplu. în ăst mod am purcede la ziceri, la 
punctuaţiuni etc. Acesta ar fi procesul. 

Ne rămâne să ştim, că cum sâ ajungem la 
resultat mai uşor. 

Multe lucrări se pot resolva în multe chi
puri. Oamenii însă, ca să ajungă mai siguri şi 
mai uşor la resultate, totdeuna au căutat calea 
cea mai scurtă. Aşa şi în ştiinţă. 

Să luăm bună-oară un esemplu din Aritme
tică, ce se poate resolva pe doua căi — şi să 
vedem calea cea mai scurtă. Să zicem : La 64 
să mai adaogem pe 64, la sumă iar pe 64 şi 
apoi înc'odală pe 64. Astfel am căpăta : 
64 -J-- 64 4- 64 64 = 256. — Dar' dacă pe | 
64 acesta l'am lua de vr 'o 95 de ori ca adend, 
sigur n'am avea tablă, pe care să înşirăm aceşti 
adenzi. 

înţelepţii vremurilor au aflat legea, că dacă 
ne vin Înainte mai mulţi adenzi tot de-un fel, 
atunci pe respectivul adend îl scriem numai o-
dată, iar' pe acesta îl multiplicăm cu numărul 
ce ne arată, de câte-ori a trebuit pus acel nu
măr, ca adend. în ăst mod avem : 64 X 4 = 256. 
Cât e de raţional. Atn cruţat în timp şi am cru
ţat în spaţiu. 

în şcoala poporală, şi gramatica se poate 
simplifica. 

Ştim cu toţii, că gramatica e împărţită în 
sintacsă şi etimologie. Dacă vom analisa rapor
tul dintre sintacsă şi etimologie, vom constata, 
că ambele duc la unul şi acelaşi scop. Cel mai 
mare scop e : să-'l învăţăm pe băiet a scrie co
reei. Observ, că aceasta o zic numai pentru 
şcoala poporală şi nici-decum pentru şcoalele 
secundare, unde sintacsă pune pond şi pe topică, 
pe care elevii şcoalei poporale o învaţă conver
sând şi cetind, iar' nu prin regule seci, cari nu 
sunt pentru şcoala poporală elementară. 

Pentru şcoala poporală deci, sintacsă şi eti
mologia au unul şi acelaşi scop, decât că căile 
ce duc la scop, difer. Una e mai grea, iar alta 
e mai uşoară. 

Fiind-că lumea de azi caută simplificare 
pe toate căiie, de ce să nu se poată simplifica 
şi gramatica în şcoala poporală ? De ce să mer
gem pe 2 căi la unul şi acelaşi scop ? Trebuie 
să mergem numai pe o cale şi încă pe cea mai 
scurtă şt mai sigură. Aceasta o vom putea face, 
dacă gramatica o vom preda pe basă pur etimo
logică. Nici -chiar definiţiunea zicerilor sâ nu o 
luăm din sintaxă, ci să ni-o formulăm, conform 
priceperii elevilor, aşa că acele definiţiuni să fie 
cât mai simple şi cât mai aperceptive. — Astfel 
când vom zice : Când zicem ceva despre o fiinţă 
sau un lucru, facem o zicere, e cum mult mai 
raţional pentru copil, decât a zice : O cugetare 
rostită prin gr a iu sau scriere se numeşte zicere. 

Las să urmeze un esemplu de analisa, aşa 
cum analisază elevii m e i : 

»Şcolarul scrie, ceteşte, socoteşte şi cântă.« 
Elevul zice : Aceasta e o zicere, pentru-câ am 
zis ceva deapre o fiinţă. E zicere contrasă, pen-
tru-că în ea se află mai multe vorbe tot-de-un 
fel. Acele vorbe de un fel sunt verbe în timpul 
de faţă, persoana a treia. Iu zicerea aceesla sunt 
1, 2, 8, 4, 5, 6, vorbe. (Urmează silabele, l i l e -
rile şi apoi părţile vorbirei). Vorba, »Şcolarul« 
am scris'o cu literă mare, pentru-câ zicerea la 
început se scrie cu literă mare. Intre vorbele 
»scr ie ,« »ceteşte,« »socoteşte« am pus virgulă, 
pentru-că între vorbele de un fel se pune virgulă, 
între «socoteşte şi cânlâ« nu am pus virgulă, 
pentru-că între acestea vorbe se află conjucţia 
„ş i , " înaintea, căreia nici odată nu se pune virgulă, 
După »cântă« am pus punct, pentru-câ după zi
cere tot-de-una se pune punct." 

în zicerea de faţă am omis partea sintactică; 
subiectul şi predicatele. Nici nu au nici un scop, 
ci mai mult ar face numai încurcături, căci sin
taxa cere multe si încă foarte multe regule, cari 
pentru copii sunt numai fi ase goale. — Pot a-
junge la scop prin etimologie, de ce dar şi sin
taxa ? De ce să merg dela Arad la Oradie pe la 
Cluj, când ştiu, că mai iute ajung p e ' i a C i a b a ? 



Propunând gramatica pe basă pur etimolo
gică, nu ne vom plânge, că nu putem ajunge la 
resulfatul dorit. 

Opt ani am propus gramatica: sintaxa cu 
etimologia, — resultat ? Un an am propus gra
matică : pe basă pur etimologică, — am ajuns 
la mai mult decât m'am fost aşteptat. 

Ideea nu-i amea, dar' am acceptat'o, căci e 
potrivită. 

N a d a b, Septemvrie 1904. 

Dimitrie Boariu, 
înciiţijtor. 

Predică. 
Despre înjurătură (sudalmă). 

Iubiţilor creştini! 
La evang. Marcu c. 7. 35., scris este: ,, Şi îndată 

'/-.?'« deschis graiul şi 'i-s'a deslegat legătura limbei şi-
vorbea bine". Bine ştim, că surdo-mutul din evangelie 
Îndată ce din îndurarea lui Dumnezeu i-s'a deschis 
graiul a început a vorbi, şi ca unul care o parte din 
viaţă 'şi-a petrecut-o în năcaz, îndată ce a ştiut vorbi 
a ştiut şi judeca, că D-zeu cu noi mare bunătate face 
când ne deschide graiul spre vorbire, ochii spre ve
dere şi urechile spre auzire, când noi unul altuia prin 
vorbire ne putem plânge năcazurile şi suferinţele, pu
tem cere sfat unul dela altul, iar mai presus de toate 
acestea când ştim, câ prin vorbire noi putem preamări 
şi lăuda pe Dumnezeu în rugăciunile şi cântările noa
stre. O Doamne! Dar' câte sunt făpturile Tale, cari 
toate dela Tine îşi au viaţa, sănătatea, norocul şi toate 
bunătăţile, şi cu toate astea cât de puţin e numărul 
acelora, cari pre Tine să Te preamărească Ţie să 
Ţi-se închine; dar' cu atât mai mult e numărul acelora 
cari în loc să fie cu tnulţămită pentru bunătăţile pri
mite dela Tine, pe Tine T e înjură, pe preoţii Tăi îi 
necinstesc iar sf. biserică şi legea părintească o calcă 
sub picioare? 

D'apoi ce cugetaţi iubiţilor mei, D-zeu pentru 
aceia ne-a dat nouă gură spre vorbire ca cu aceea 
noi să blăstămăm şi să înjurăm pe D-zeu şi pe bine
făcătorii noştri? Aşa că nu, ci ca să ne ajutorăm unii 
pe alţii şi cu toţii să preamărim pe D-zeu. Nu un cias 
ci o zi mi-ar trebui să vă vorbesc despre păcatele ce 
le facem cu gura şi slăbiciunile ei să vi-le amintesc. 
Astăzi însă numai despre o slăbiciune a ei voesc a 
vă vorbi, şi anume despre păcatul înjurăturei, ce noi 
cu limba facem. Multe stele lucesc pe ceriu, dar' eu 
cred, că e mai mare numărul înjurătorilor, căci înju
rătură auzim noi în casă şi pe câmp, pe stradă şi în 
tot locul, dar' apoi când auzim înjurând pe D-zeu şi 
sf-ta biserică, oare nu ne dăm seamă, că aceasta e 
nnul dintre cele mai mari păcate, prin care vătămăm 
pe D-zeu ca pe binefăcătorul nostru al tuturor? Eu, 
vedeţi iubiţilor mei, ştiu înainte, câ aceasta învăţătură 
a mea nu prea mult folos va avea înaintea multora 
dintre voi, cuprinsă fiind inima multora dintre voi de 
învăţăturile rele ale proorocilor mincinoşi, dar' fiind-că 
ca unui preot mi-e datorinţa atât în biserică cât şi 
afară de biserică, cu vreme şi fără de vreme, răul 
a-T îndrepta, pe neascultători a-i înfrunta, 'mi-e dato

rinţa a iertui şi plevi din inimile voastre neghina pă
catului, vă rog ca pe fiii mei credincioşi a vă reţinea 
dela înjurătură, dar' totodată şi dela beuturi, căci ve 
ninul beuturei de multe ori strică cinstea omului, căci 
pe când omul prin înjurătură îşi perde credinţa iu 
D-zeu, tot pe atunci unii ca aceştia îşi perd toată 
cinstea şi înaintea pruncilor, dându-le prin aceasta ca 
părinţi pruncilor pildă şi învăţătură rea. 

Sau doar' aceea nu ştiu părinţii, că prin înjură
tură şi mai vârtos prin a înjura pe Dumnezeu şi ce-
lea sfinte, ei îşi pierd puterea, prin care se poate 
mijloci tot felul de d iruri Dzeeşti ? Căci, ce n'a do
bândit maerea hananiencă prin puterea credinţei ? Ea 
sa rugat de Dl Hristos să-i vindece fata, care să în
drăcea. De 3 ori fu respinsă, de 3 ori s'a rugat cre
zând tare, că 01 Hristos îi poate vindeca fata, şi în 
urmă a dobândit ceea-ce a cerut, zicându-i Dl Hris
tos : „0 muiere, mare este credinţa ta, fie tie, cum 
voeşti." (Mat. 15, 28.) 

Ce n'a dobândit priif-pdterea credinţei femeia 
ce pătimea de curgere de sânge? 12 ani u fost bol
navă, şi-a spesat averea cu medicii, şi totuşi nu s'a 
vindecat. Dar după ce sa atins de poala hainei Dlui 
Hristos, crezând in dânsul, ia zis Mântuitorul: Cutează 
Jiică! credinţa ta te-a mântuit." (Luca 8, 48.) 

Ce n'a dobândit Marta prin puterea credinţei ? 
Fratele ei Lazar era mort de 4 zile, dar având cre
dinţă tare în lisus Hristos, ceia-ce au arătat prin cu
vintele : „Doamne! cred, că tu eşti Hristos fiul lui 
Dzeu celui viu" a dobândit aceea, că Dl Hristos a 
înviat pe Lazar din morţi. 

Astfel de credinţă ar trebui să aveţi fiecare tală 
şi mamă, că pruncii voştri văzând credinţa voastră, 
să se înrădăcineze, şi în ei numai ce-e bun. 0 ! dar 
puţin sunt intre părinţi astăzi, cari să iee in socotinţă 
aceia, că precum îşi vor creşte ei pruncii lor, aşa vor 
fi crescuţi, şi ce purtare vor vedea dela părinţi aşa 
vor avea şi ei. 

Măcar de ar şti acei oameni, cari înjură pe Dzeu, pe 
slujitorii lui Dzeu, sfta biserică si cele sfinte, că astea 
mare păcat trag după sine şi mare nenorocire, eu cred, 
că ei nici nu ar mai înjura. D'apoi câţi nu sunt, cari 
numai lucru de şagă ţin a pomeni numele lui Dumne
zeu îndeşert ? Mare durere însă e aceea, că cei mai 
mulţi oameni mai îngrab învaţă a înjura decât rugă
ciunea, deşi îngerii în ceriu şi creştinii cei buni pe 
pământ tot lucrul bun îl încep prin rugăciune, pre
cum cherovimii şi serafimii cu faţa plecată spre ceriu 
strigă: „.sfânt, sfânt-, sfânt e Dl Savaot, plin e ceriul 
şi pământiii de mărirea Ta." Şi iată pe Domnul Dom
nilor, pe împăratul împăraţilor, care a făcut ceriul şi 
pământul şi toate ce sunt într'ânsele, câţi păcătoşi şi 
slăbănogi îl înjură ? Au doar' cu aceasta avem sâ-i 
mulţămim lui Dumnezeu pentru nenumăratele Sale 
daruri, c-â-T vom înjura? 0 ! popor şi neam necredin
cios, până când vei umbla în intunerec şi în umbra 
morţii ? 

Căci astăzi câţi nu sunt, cari numai râs îşi fac 
de rugăciuni, rugându-se numai din vârful limbei, cum 
a făcut şi împăratul Iulian ?, care în râsboiu fiiind, 
când au văzut, că inima lui e străpunsă prin o să
geată, aceea smulgându-o afară, iar sângele ce-T lăsa 
să curgă în palmă, împroşcându-1 spre ceriu z icea : ai 
învins galileane, prin cari cuvinte şi-a făcut râs, zicând 
anume, că fiul lui Dumnezeu, care sa făcut om, a 
fost din Galilea. 

Iar cumcă cât de tare ureşte D-zeu pe oamenii, 
cari înjură, vedem din pedeapsa cu care Dumnezeu 



voieşte înjurătura a o pedepsi pe pământ, căci vedeţi 
iubiţilor când odată pe un j idov l'a dus înaintea lui 
Moise asuprindu-l cu aceea, că pe D-zeu l'a înjurat, 
Moise aşa de mare l'a aflat acest păcat, încât el sin
gur nici n'a cntezat al pedepsi, ci spre aceasta pe 
Dumnezeu l'a ntrebat, iar' Tatăl Ceresc a deman
dât să-1 lovească ca petrii. O ! Doamne multe petrii 
ar trăbui mai vârtos în ziua de astăzi, dacă Dumnezeu 
ar demanda ca toţi cei-ce înjură, să fie toţi şi ei loviţi 
cu petrii. D'apoi oastei întreagă alui Senacherib, îm
păratul asirienilor, cum o a prăbuşit D-zeu, numai 
pentru-câ numele lui D-zeu fa pomenit îndeşert ? 
(Isaia 37.) Le vedem, cum a umblat Antiochie şi A Ï -
cauor, cari asemenea a pomenit numele Lui D-zeu 
îndeşert? Aşa, că după întreg trupul lui Antiochie 
toată carnea a putrezit şi aşa de puturoasă a fost 
încât oştenilor săi le era greaţă de el, iar Nicauor 
după-ce a căzut în râsboiU, protivnicul său ca birui
tor, ia tăiat capul şi în Ierusalim la dus, unde în 
faţa tuturor oamenilor ia tăiat limba şi în bucăţi dă-
răburită o a aruncat pasărilor. 

Poate vor zice mulţi, că astăzi lucruri de astea 
nu se întâmplă. Asta să nu o credeţi iubiţilor, căci 
D-zeu şi astăzi pedepseşte pe cei necredincioşi, pe 
unul într'un chip, pe altul înir'alt chip. Şi astăzi de 
câte-ori înfruntă D-zeu pe păcătoşi pentru fără-de-le-
gile lor ? Au doar' ne trăbuie mai mare pedeapsa delà 
D-zeu, decât uscăciunea asta mare, anul acesta rău, 
prin care D-zeu ia delà noi m a n t i a , arătându-ne şi 
prin aceasta, că noi de bunătatea lui D-zeu nu sun
tem vrednici ? 

Iar despre pedeapsa cu care se pedepsesc pruncii 
cari înjură pe părinţi St. Augustin ne aduce o pildă, 
pe care el singur cu ochii a văzut-o. El zice, că în 
Chesaria din Capadochia a trăit o femeie, care avea 
2 prunci cu numele Pavel şi Palladie. Aceşti 2 fraţi, 
într'un timp foarte rău sau purtat faţă de mama lor, 
şi în urmă pe mama lor întru atâta au năcăjit-o, în
cât odată ia dus pe ambii la fântână şi acolo a în
ceput ai blăstăma şi înjura, iar' Dumnezeu aceasta în
jurătură a mamet asupra copiilor a ascultat-o, căci 
în urmă mai nefericiţi prunci n'au fost, decât aceşti 
2 fraţi, cari in întreg trupul lor neîncetat tremurau, 
şi de ruşine au fugit în pământ străin, unde să nu-i 
mai cunoască nime. Dumnezeu apoi aşa a întocmit 
lucrul, de au ajuns acolo, unde acest St. Augustin 
servia ca Episcop, căruia milă fiindu-i de ei, le-a zis: 
Voi nefericiţilor ! pentru-ce nu vă căiţi de păcatele 
voastre şi să fiţi cu aceea-şi credinţă, şi supunere 
cătră mama voastră cu care tot pruncul bun trăbue 
să fie cătră părinţi ? Pentru-ce nu-i cereţi iertare ? 
Şi pruncii ascultând sfatul acestui Sfânt, sau şi vin
decat. 

Câte pilde vaşi mai putea aduce, din cari atât 
vo i ca părinţi cât şi pruncii voştri să puteţi lua pildă, 
că voi în vieaţă să nu suduit', şi se nu pomeniţi nu
mele lui Dumnezeu îndeşert. Pruncii voştri să fie cu 
alipire şi ascultare faţă de voi, iar voi ca părinţi se 
vă îngrijiţi de creşterea lor, căci numai astfel veţi avea , 
credinţă asemenea grăunţului de muştar, care e pu
ternic şi aspru în lucrarea sa, şi aşa nimica nu va fi 
cu neputinţă înaintea voastră. Alungaţi dintre voi pe 
cei răi la suflet, cari calcă sub picioare legea lor pă
rintească şi sfta biserică, că astfel preamări să puteţi 
pe Dzeu în totdeuna. 

Iar cumcă ce mulţămită o să-mi daţi pentru 
aceasta învăţătură dată vouă în ziua de astăzi ? Eu nu 
cer alta, decât ceea-ce a cerut Sf. Ioan Gură de aur, 
•care cătră popor aşa a grăit : Deoarece astăzi des

pre înjurătură v'am vorbit, mângâiere mie îmi veţi 
face, dacă nu veţi mai înjura şi nu veţi pomeni nu
mele lui Dumnezeu indeşert. Amin. 

Tămaşda, la 7 August n. 1901. 

Alesandru Vaşindi, 
paroch gr. or. rom. 

C O N C U R S . 

„Asociaţiunea pentru literatura română şi cultura 
poporului român" are de conferit cu începutul anului 
şcolar 1904/5 următoarele stipendii. 

1. Un stipendiu din „Fundaţiunea anonimă din, 
comitatul Dobâca.u de K. 100, — anual, destinat pen
tru un tânăr român născut în comitatul Dobâca. 

2. Un stipendiu de C. 80 anual, din Fuuda-
ţiunea Radu M. Eiureanu," destinat pentru un student 
român dela scoale secundare (medii). 

3. Un stipendiu de C. 120 —• anual din ,,Fun-
daţiunea Ioan Galliceanu de Keoskes,u destinat pentru 
un tânâr român dela vr'unul din gimnasiile din Tran
silvania ; vor fi preferiţi, ceteris paribus, rudeniile fun
datorului din familiile „ P o p " şi „ A n t o ^ . " 

4. Un stipendiu de C. 100 — anual din „Fondul 
Avram Iancu,u destinat pentru un tânăr român dela 
vr 'o şcoală secundară (medie.) 

5. Un stipendiu de C. 80 — anual din „Funda-
ţiunea Dr. Ioan Moga şi soţia Anna n. Bologa,u desti
nat pentru o fetiţă de naţionalitate română, fără deose
bire de confesiune, din Transilvania, care frecventează 
vr 'o şcoală românească, în prima linie şcoala civilă 
de fete a Asociaţiunii sau şcoala de tete a „Reuniu
nii femeilor române din Sibiiu" ; vor fi preferite, ce
teris paribus, fetiţele care vor putea documenta, că 
sunt înrudite cu familia Dr. Ioan Moga sau cu familia 
Bologa. 

Cererile pentru aceste stipendii au să se înain
teze comitetului central al Asociaţiunii în Sibiiu (strada 
Morii Nr. 8.) până la 15 Octomvrie st. n. a. c , pro-
vâzute cu următoarele documente : 

a) atestat de botez; 

b) testimoniu şcolar de pe semestrul din urmă al 
anului şcolar 1905/4; 

c ) atestat de paupertate; 

d) eventual document de înrudire. 

Concurenţii care şi-au presentat cererile înaitite 
de publicarea acestui concurs, sunt Invitaţi să-'şi în-
tregiască eventual cererile în sensul condiţiunilor sta
bilite în concursul de faţă. 

Cererile intrate după termin nu se vor considera. 

Sibiiu, din şedinţa comitetului central al „Asocia
ţiunii pentru literatura română şi cultura poporului 
român," ţinută la 15 Septemvre 1904. 

Iosif titerca Şulufu, 
preşedinte. 



CRONICA. 
Delegaţiunea Congresuală însărcinată cu a-

rangiarea afacerilor pendente dintre Mitropolia română 
şi cea sârbească s'a întrunit în zilele de 16/29 şi 
17/30 Sept , în reşedinţa episcopească din Arad. Şe
dinţele sau ţinut sub presidiul P. S. Sale Domnului 
Episcop diecesan Ioan I. Papp în fiinţa de faţă a mem
brilor: a P. C. Sale Filaret Musta archimandrit şi v i 
car episcopesc în Caransebeş; P. C. Sa Augustin 
Hamsea archimandrit şi egumen al sf. mănăstiri H.-
Bodrog; domnii: Ilie Trăilă director de bancă în Ora-
viţa şi dl Petru Truţa fisc consistorial în Arad. Ilustri-
tăţile lor Dr. Iosif Gali şi Zeno Mocsonyi de Foen 
şi-au scusat absentarea. 

La aceste şedinţe au participat şi jurisconsulţii 
diecesei aradane Dr. Nicolau Oncu, Emanuil Ungurean 
şi Nicolau Zigre, iar din partea diecesei Caransebeşu
lui d-nii Coriolan Bredicean şi Dr. Stefan l'etrovici. 

Hirotonire. In 18 Sept. (1 Oct.) s'a hirotonit 
întru preot pentru parochia Qhaba-Sârbească, diaconul 
Romul Ganea. 

N'ouï comitet central al „Asociaţiunet." 
Lista completă e comitetului ales la adunarea din T i 
mişoara este următorul : Président : Iosif Stcrca Şu-
luţiu, vicepresident : Dr. Atanasie Marienescu. Mem
brii ordinari : Partenie Cosma. Dr. Ambrosie Cheţian, 
Dr. Cornel Diaconovich, Nicolae Ioan, Dr. Liviu L e -
ményi, Iuliu Munteanu, Ioan F. Negruţiu, Ioan Papiu, 
Dr. llarion Puşcariu, Dr. Eusebie Roşea, Dr. Octavian 
Russu, Nicolae Topan. Membrii suplenţi : Dr. Ilie Beu, 
Dr. Vasilie Bologa, Arsenie Bunea, Gavriil Precup şi 
Romul Simu. 

Bibliotecă pentru tineret. Secţiunea şcolară 
a „Asociaţiunei" a propus să se editeze o „bibliotecă 
pentru tineret," în care să se publice scrieri acomo
date gradului de apercepţiune al tineretului şi să se 
vândă o broşură cu cel mult 10 bani. Propunerea a 
fost primită unanim în şedinţa plenară a secţiunilor 
„Astrei ." 

Cărţi noui. Tanitôk (tanitânok, ovonlik) jogai és 
kôtelességei. A z érvényben levô tôrvények, szabâlyren-
deletek, rendeletek, utasitâsok, elvi jelentôségii hatâro-
zatok és dôntvények alapjân irta és ôsszeâllitotta Dr. 
Szabâ Mihâlij. Ediţia a IV-a se găseşte de vânzare la 
redactor în Dicsô-Szent-Mârton, cu preţul de 5 cor. 

De acelaşi autor au apărut 6 volume de instruc
ţiuni şi legi relative la administraţia şcolara, şi se ca
pătă cu preţ redus pentru cei-ce îşi comanda colecţia. 

Istoria universala, penttu clasele superioare ale 
şcoaielor medii de Ioan Petrovki, voi. 1. Evu l vechiu. 
Braşov 1904. Preţul 2 cor. 

Constituţia 'patriei, pentru şcoalele poporale, de 
Iuliu Vuia. Braşov 1904. Preţul 40 fii. 

Anunţ. Gramaticile fiertatului meu soţ, apro
bate de înaltul guvern şi Ven. Oo.'isistor din Arad, sunt 
a se căpăta şi pentru mai departe la mine. Profesorii 
şi învăţătorii vor primi rabat de 20%. 

Cărţile sunt : 
Gramatica rom. pentru învăţământul secundar 

partea primă Etimologia. Preţul 2 cor. Gramatica rom. 
pentru învăţământul secundar partea a doua. Sintacsa. 
Preţul 1 cor. 50 fii. Gramatica elementară partea primă 
pentru clasa Itl-a. Preţul 30 fii. Gramatica elementară 
partea a doua pentru clasa Vl-a. Preţul 60 fii. Cu 
deosebită stimă : văduva Aurelia Dr. Petran, Arad, str. 
Lâzâr Vimos Nr. 4. 

A v i s . 
Atragem atenţiunea D-lor învăţători asupra 

manualelor şcolare : 
1. ABG-dar ilustrat de iosif Moldovarţ şt 

COnsOtN aprobat de Venerabilele Consistoare din 
Arad şi Caransebeş, apărut acum în a patra edi-
ţiune îndreptată şi provăzută CM nenumărate ilus
tratului plăcute si atrăgătoare, menite a desvolta 
plăcerea şcolarilor si prin aceasta de-a uşura 
truda învăţătorilor. 

2. Garte de cetire de Iuliu Grofşorean şi 
COnSOţU ediţia a Il-a — litere nouă — frumos 
şi corespunzetor, cu o scriere de lecţiuui uşoare-
ce fac trecere de/a ABC-dar la legendar, şi cu 

frumoase lecturi din cercul de cunoştinţă al şcola
rilor, tractate în ziceri simple şi hitr'un mod po
vestitor foarte atrăgător. 

Se pot procura dela administraţi/unea tipo
grafiei diecesane cu preţul de 40—40 ţii. esem-
plarul. La comande peste 100 bucăţi se dă 20°/^ 
rabat ; iar sub 100 numai 10°f0. 

Calendarul diecesan pe anul 1995. 
In editura tipografiei diecesane gr.-ort. ro

mâne a Aradului e deja gata tipărit şi se poate-
avea si procura atât dsla administraţiunea tipo
grafiei diecesane, strada Révay Nr. 10, cât şi dela 
librării cu preţul de 40 fileri. La comande-
peste 10 exemplare 20°'/0 rabat, especíate franco. Se-
estinde pe 14 coaie tipar garmond şi cuprinde, 
afară de partea calendaristică, şematismul mitro
poliei rom. gr.-ort. în general şi al diecesei Ara
pului în special; cronologia pe anul 1905; săr
bători şi alte zile schimbâcioaseposturile etc. 
Genealogia caselor domnitoare • târgurile din Un
garia şi Ardeal; instrucţiuni poştale şi telegra-

i fice etc. iar în partea literară: fotografiile ico
nostasului si bisericii din Sl.-Miclăuşul-mare. 

Moise Nicoară cu fotografie, de S. Sécula. Târnă-
iţa legendă de AI Cioban. Socialismul dialog de 
I. Grofşorean Eroul dela Konigrătz de St. 
0. Ioscf. Cine a adus sărăcia în lume de 1.. 
P. R Sentinţe Căpitanul Romalo poesie de V. 
Alcsandri Sentinţe. Un-mijloc de înaintare de 
N. Boscaiu. Casa naţională din Arad fotografie. 
Patronul ţiganului poesie de T. Speranţă. Un ca
pitol despre Ieri", şi superstiţie de G. Coşbuc. Sen
tinţe. Mândro, .mândra, vrei nu vrei, -—poesie de M. 
Eminescu. Vulcanul, legendă din popor de M. Cio
ban. Minerva poesie de Ni cu Stejar el. Daţi creş
tere fetiţelor voastre de 0. T. Baba n'aude dar 
potriveşte poesie de E. D. 0. Sevastos. Lupul 
şi Titirez basm pentru copii de T. Speranţă. Po-
esii poporale. Cucul. — Economie. Creşterea por
cilor. 0 coşniţă de albine. Cât timp poartă ani
malele de casă. — Sfaturi economice. Fel defel. 
Glume. — Inseraţiuni şi reclame, drept-ce cu 
multă căldură îl recomandăm tuturor oamenilor 



C o n c u r s e . 
Pentru îndeplinirea postului învăţătoresc din 

M ă g n l i e e a se escrie concurs, cu termin de alegere pe 
16 /29 O e t o m v r e a. c. 

Emolumentele sunt: 1) Locuinţă cu grădină ; 2) 
în bani 450 cor. şi cvincvenalul prescris de lege ; 3) 
5 sting, de lemne pentru înv. şi şcoală; 4) seriptu-
ristica 16 cor. 5) conferinţa 20 cor. ; 6) curatoratul 
şcolar 16 cor . ; 7) dela înmormântări unde va fi pof
tit 1 cor. 

Dela competenţi se cere : estras de botez, abso-
lutorul preparandial, testimoniu de cvalificaţie cu suc
ces bun şi „declaraţie," că de când îşi formează drep
tul la cvincvenal. 

Petiţiile astfel instruite şi adresate comitetului 
parochial. să se trimită până la 15/28 Oetomvre a. c. 
P . On. Oficiu protopopesc din Hălmagiu, având recu
renţii până la ziua alegerei a se presenta în sf. bi
serică, spre a-şi arăta desteritatea în cant şi tipic. 

Din şedinţa comit. par. ţinut în Măgulicea la 
8/21 Septemvre 1901. 

Laurenţiu Juga, George Petrişor, 
preş. eoni. par. not. corn. par. 

In conţelege cu : Ioan Georgia, adm. ppresb. şin in
spector şcolar. 

— • — 1—3 

Conform conclusului Ven. Consistor din Oradea-
Mare de sub Nrul 1774 a. c. pentru îndeplinirea pos
tului de capelan temporal, pe lângă veleranul pa-
roch, Ioan Papp din Sebiş — şi filia P. P. Ciganeşti, 
se escrie concurs cu termin de 30 da zi le dela pri
ma publicare. 

Dotaţiunea este: a) pământ parochial dela pa-
rochia matră Sebiş 20 jugere ; b) bir preoţesc dela 
filia P. P. Ciganeşti, câte o vica cucuruz sfărmat dela 
84 de case ; ' c ) stolele îndatinate; d) întregirea dela 
stat staverită în coaie de fassiune B, 520 cor. cu re-
lutul de cortel ; iar capelanul va avea să primească 
întregirea staverită pentru capelani prin înaltul Minis-
teriu. 

Se obsearvă, că venitele de sub punctele a ) , b) 
şi c) sunt a se împărţi în două cu parochul. Se mai 
observă, că capelanul va fi îndatorat a îndeplini 
toate agendele parochiale. 

Recursurile adjustate cu documentele recerute 
sunt a se trimite la subscrisul protopop în Beiuş în 
terminul prescris. 

Beiuş, la 13/26 Sept. 1904. 

î n conţelegere cu comit, parochial din Sebiş, Vasilie 
Papp, prot. Vaşcoului. 

— • - 1—3 — •— 2—3 

cu carte, căci în calendarul acesta pe lângă preţ 
fa — 40 fii. află si o carte de lectură, preţioasă 
şi plăcută. 

Cu provocare la ordinul Veneratului Consistor 
eparchial de sub Nr. 4646/904 prin aceasta să escrie 
nou concurs pentru îndeplinirea staţiunei învăţătoreşti 
dela clasele superioare din Mândruloc cu termin d e 
30 de z i le dela prima publicare în foaia oficială „ B i 
serica şi Şcoala". 

Emolumentele sunt : a) 1000 coroane salar fun
damental; b) 6 stângeni de lemne, din cari se va în
călzi şi sala de învăţământ, c) 20 cor., pentru scrip-
turistică ; d) 20 cor., pentru conferinţă, e) cvartir fru
mos în natură cu doauă grădini pe intravilanul şcolar 
şi f) dela înmormântări cu liturgie 2 cor. ; ear dela în
mormântări fără liturgie 1 cor. 60 fii. 

Reflectanţii la acest post pe lângă cvalificaţie pres
crisă în §. 60 din regulament, vor avea să dovedească 
cu documente, că pot înfiinţa şi conduce cor vocal pe 
patru voci, că au luat parte la vre-un curs de grădi
nărit şi viierit cu succes, şi recursele instruite astfel 
le vor adresa comitetului parochial şi le vor înainta 
P. On. Domn Vasilie Beleş ppresbiter ca inspector şco
lar în terminul indicat, datori fiind a se presenta în 
vre-o Duminecă sau sărbătoare şi în sfta biserică de 
aici pentru a-şi arăta desteritatea în cântări şi tipic. 

Recursele cari nu vor fi instruite astfel nu se 
vor lua în considerare şi se anunţă de acum, că a le 
sul va face şi servicii cantorale fără altă remuneraţie. 

Mândruloc, din şedinţa comitetului parochial dela 
5/18 Septemvrie 1904. 

Iancu Stefănuţ Paşcu Cuvinan -
prea. corn. par. ' membru si notar adhoc al 

comit. par. 

In conţelegere cu : V a s i l i e B e l e ş ppresbiter 
în Arad. 

— • — g - 3 

Pentru îndeplinirea parochiei vacante din Che-
sinţ protopresbiteratul Lipovei — se escrie concurs 
cu termin de 30 de zi le dela prima publicare în 
foaia „Biserica şi Şcoala." 

Emolumentele împreunate cu aceasta parochie 
sunt : 1) Una sesiune par. constatatoare din 30 jug. 
pământ; 2) Un intravilan parochial; 3) Birul şi stola 
usuată dela parochiani; 4) întregirea dotaţiunei dela 
stat, după cvalificaţiunea alegândului preot. 

Dela recurenţi se recere cvalificaţiune pentru pa-
rochii de cl. I . cu acea observare ca întru cât nu vor 
fi recurenţi cu cvalificaţiune de cl. I-a vor fi admişi 
la candidare şi recurenţi cu cvalificaţiune de cl. Il-a. 

Recurenţii sunt avisaţi, ca recursele lor instruite 
cu documentele de cvalificaţiune recerută, şi adresate 
comitetului parochial din Chesinţ, până la terminul 
susindicat, să le subştearnă subscrisului protopresbiter 
Voicu Hamsea în Lipova (Lippa) ; ear în vre-o Dumi
necă ori sărbătoare, cu observarea §-lui 18 din R e 
gulamentul pentru parochii — să se prezenteze în s-ta 
biserică din Chesinţ pentru a-şi arăta desteritatea în 
cele rituale. 

Chesinţ 23 August (5 Sept.) 1904. 

Comitetul parochial. 

In conţelegere cu mine : Voicu Hamsea, protopresbiter 



Se escrie concurs pentru îndeplinirea postului în-
văţătoresc devenit vacant prin pensionarea învăţăto
rului George Barabaş dela şcoala nouă din Chit ighaz 
(Ketegyhâz) com. Bekes, ppresb. Chişineului cu termin 
de 30 z i le dela prima publicare în „Biserica şi Şcoala". 

Emolumentele sunt: 

1.) In bani gata 700 cor., solvinde anticipative 
în rate treilunare; 2) cinci stângeni metr. adecă un 
vagon de lemne; din cari jumătate pentru încălzirea 
salei de învăţământ; 3) cvartir liber cu 2 chilii, 1 cu-
lină şi 2 cămeri, din cari una pentru lemne; şi ju
mătate din întreg intravilanul şcoalei, circa 400 stâng. 
Q , ceealaltă jumătate 400 stâng • , rămânând în po
sesiunea parochiei; 4) pentru conferinţe la an 16 cor.; 
5 ) pentru scripturisticâ la an 6 cor. 66 fii.; 6) dela 
înmormântări unde va fi chemat — la cele mari 2 
cor., la cele mici 1 cor., şi în fine 1 / i parte din per-
centele anuale ale fond. Contele Almâsy de 3570 cor. 

Despre famulaţie va îngriji epitropia cultuală. 
Cvincvenalul prim îl va primi alegândul numai 

după 5 ani de serviciu dela întărirea pe aceasta sta
ţiune. 

Alesul va fi îndatorat fără altă remuneraţiune a 
conduce în fie-care Duminecă, sărbătoare şi în postul 
mare strana stângă; a introduce şcolarii la cântările 
liturgice şi pe note în duet şi terţet şi la dorinţă a 
cânta cu ei sub decursui sf. liturgii, a catecliisa, a 
instrua în fiecare an câte 2 elevi mai mărişori în cân
tările bisericeşti; iară la înmormântări mici unde nu 
va fi poftit învăţătorul, — e îndatorat a da un elev 
Introdus în cântări ca ministrant lângă preoţii locali 
fungenţi. 

Alesul nu poate reflecta la nici un fel de favo
ruri afară de dotaţiune, şi până la alte disposiţiuni 
e obligat a instrua fără remuneraţia deosebită elevele 
îndrumate la şcoala sa. 

Recurenţii au să-'şi trimită recursele adjustate 
conform Regulam, in vigoare provâzute şi atestate de 
conduită adresate comitetului parochial din Chitighaz 
oficiului ppresbiteral al Chişineului şi a se presenta 
în vre-o Duminecă ori sărbătoare, pentru a-'şi arăta 
desteritatea în cant şi tipic. 

Chitighaz, 26 August (8 Sept.) 1904. 

Comitetul par o chicii. 

In conţeiegere cu Dr. Ioan Traileseu ppresbiter. 
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Prin pensionarea ambilor învăţători dela şcoalele 
noastre din A l i o ş , devenind ambele staţiuni vacante, 
prin aceasta să publică concurs, pentru îndeplinirea 
ambelor posturi învăţătoreşti şi anume unul la şcoala 
inferioară cu clasele 1 şi II , şi celalalt cu şcoala su
perioară cu clasele I I I — V I , dela şcoalele noastre din 
Alioş ppresbiteratul Lipovei , cu termin de 30 z i le de
la prime publicare în foaia „Biserica şi Şcoala". 

Emolumentele împreunate cu aceste posturi sunt 
pentru fiecare post învâţâtoresc: 1., In bani gata 720 
cor. 2., Folosinţa unui jugăr pământ estravilan jumă
tate din grădina bătrână şi 1j2 din grădina şcoalei. 3., 
16 metri lemne pentru folosinţa proprie. 4., Pentru 
conferinţă 10 cor. 5., Pentru scripturisticâ 10 cor., 
corlei liber în edificiul şcoalei, cu observarea, că po-
drumul (pivniţa) vor folosi-o învăţătorii în comunitate 
frăţească. 

Se observă că conform Înaltei resoluţiuni c o n 
sistoriale nr. 4701/904 la clasele inferioare se admite 
recurgerea şi de învăţătoare. 

învăţătorul ales la clasele sup. dela înmormân
tări şi funcţiunile bisericeşti va beneficia venitele î n 
datinate. Ambii învăţători sunt deobligaţi a conduce 
câte o strană, ca cantori în biserică, fără alta remu
neraţiune şi in fie-care Duminecă şi sărbătoare dela. 
2—4 ore d. a vor ţinea şcoală de repeţire şi anume 
învăţătorul dela cl. inf. cu pruncii de f2—15 ani, iar' 
cel dela cl. sup. este deobb'gat a înfiinţa şi conduce-
cor vocal 

Contribuţiunea o solveşte fie-care învăţător din 
al său, iar' cvincvenalul au să-'l primească ambii î n 
văţători dela stat. 

Recurenţii la aceste posturi sunt avisaţi, ca r e 
cursele lor, adjustate cu documentele legale de cva l i -
ficaţiune şi arătând în recursul lor anumit, că pentru 
care staţiune recurg, împreună cu declaraţiunea, că 
de când îşi formează dreptul la cvincvenal, şi adre
sate comitetului parochial. au a le snbşterne P. T. 
D-lui ppresbiter tractual Voicu Hamsea în Lipova 
(Lippa), precum şi a se presenta până la terminul 
susindicat în vre-o Duminecă ori sărbătoare în sf-ta 
biserică din Alioş, spre a-şi arăta desteritatea în cân
tare şi tipic. 

A l i o ş , 8/21 Aug. .904. 

Comitetul parochial.. 
In conţeiegere cu mine : Voicu Hamsea ppresbiter. 
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^ I P t l P n î t l contra tusei, răguşelei, durerii,. 
W - C i f i . * ^ ^ * Jaf ia a e pept, o fiicei, tusei mâgâreşti, 
catarului astmei, greutăţii de respirat, lungoarei şi tusei 
seci. V i n d e c ă s i g u r s i r e p e d e . Preţul 9 cor» 
20 f i i . s i 2 cor. 5 

C a p s i c u n s o a r e . Contra durerii de oase, p o -
dagrei, reumatismului, răcelelor, durerilor de cap, dinţi 
şi nervi, precum şi serintiturilor. Cele mai îmbătrânite-
boale le vindecă. Preţul 1 cor. 20 fii. şi 2 cor. 

C e n t a r i n . Contra morburilor de stomac, pre
cum lipsa de apetit, mistuirea rea, catarul şi aprinde
rea de stomac, greaţa şi vomarea, sgârciurile cele mai 
grele. Leac sigur. Foloseşte şi la curăţirea sângelui.. 
Preţul 1 cor. 20 fii., şi 2 cor. 

K a l j o d s a r s a p a r i l . Mijloc escelent pentru, 
curăţirea sângelui la morburi secrete 1 sticlă 2 cor. 

L a . \ b u n b o n s , închiderea scaunului e causa 
diferitelor morburi, precum palpitarea de inimă, ame
ţeli, dureri de cap şi altele. Deci cine sufere de î n 
cheierea scaunului numai de cât să comandeze L a x -
b o n b o n s zacharele purgative, plăcute şi dulci la. 
luat. Preţul i c o r . 

Chemicale, drogue, legături şi bandagerie chi-
rurgice. Instrucţie pentru prepararea diferitelor vinar
suri, liqueruri. rom şi altele. Tee russice, parfumuri,. 
săpunuri, crem escelent pentru faţă şi mâni. Articole-
cosmetice, oleu pentru păr. Esenţă pentru picatul şi 
întărirea părului. Apa de gură şi dinţi pecum şi praf. 
Ori-ce fel de articol din branşă. Toate foarte ieftine». 
Faceţi întrebare şi Ve veţi convinge. 

Cornel Demeter. 
apoteear în Szăszvâros , iskola-uteza 46 
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